

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Officinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.451. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CANDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA-Jueves 1.º Septiembre de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Los harkesños recibieron ayer durísimo castigo en las vertientes del Gurugú

ANTE CIERTOS PERIÓDICOS FRANCESES

LA COLABORACIÓN NO CONSISTE EN UN BRINDIS

Más de una vez hemos puesto de relieve en estas columnas, porque así era nuestro deber, un hecho lamentable; la falta de armonía entre la actitud del Gobierno de París y la de no pequeña parte de la prensa francesa, en lo que se refiere al desarrollo de nuestra actuación en Marruecos.

Acercas de la solidaridad franco-española, se ha escrito tanta prosa, que con ella podrían hacerse volúmenes. En las referencias oficiales y oficiales, se ponía siempre por delante eso del interés común de Francia y España en el suelo africano, á tono con la letra de los convenios, y en lo que á los discursos africanados en las grandes solemnidades toca, no faltó jamás ese tema. Las relaciones se estrechaban más y más.

Pero si por el lado del Gobierno francés nada hay que decir, puesto que somos los primeros en reconocer su sinceridad y la lealtad de sus propósitos, hemos de insistir en que no hallamos acordados esos sentimientos con el lenguaje que emplean determinados órganos de aquella prensa.

Si no estuviéramos seguros de esto, si la insistencia del comentario molesto, de la exageración de los informes y de la tendencia que en ellos se advierte, no hubiera traído á nuestro ánimo el convencimiento de que hoy queremos hablar de nuevo, nos habría bastado la lectura estos días de varios periódicos franceses de los que más atención conceden á los asuntos marroquíes.

No queremos entrar en el examen minucioso de lo que acerca de los acontecimientos del Marruecos español se ha escrito por esa representación de la prensa colonista á que aludimos. Nos basta con indicar el hecho para lamentarlo de corazón.

No, no hay concierto entre la esfera oficial y la esfera de la publicidad, y como nadie ignora que las opiniones forman los Gobiernos en el régimen en que ahora se vive, va siendo más que algún tanto aventurado hablar de la consabida colaboración.

Y fueron los franceses los que muchas veces la pidieron, y fueron sus periódicos los que predicaban la necesidad de marchar de la mano en la obra de Protectorado de Marruecos, para mejor asegurar un buen éxito pronto y definitivo.

Esa postura de determinados periódicos ha de producir forzosamente el descontento en el sentir español, porque en los momentos difíciles y cuando se está bajo el dolor, han de causar mella profunda los agravios, cualquiera que sea la forma con que se vistan.

Lo saben bien los propios colonistas franceses, desde la gran guerra, que nadie habrá olvidado el tono de queja en que entonces escribía y lo saben todos los pueblos que hayan sufrido.

Repetimos que esa prensa no sigue el camino que traza con sus palabras el Gobierno de París, y ya que no podamos hacer otra cosa para evitarlo, por lo menos hemos de escribir nuestra protesta firme y enérgica.

Una colaboración no puede estar en un cambio de brindis ó en una fácil nota oficiosa, sino que ha de traducirse en realidades.

LA COLUMNA SANJURJO, CASTIGA DURAMENTE A LOS REBELDES

LA OPERACIÓN DE AYER. EL CONVOY A CASABONA. EL HEROISMO DE NUESTROS SOLDADOS.

Durante la noche del martes, grupos de rebeldes atacaron uno de los blocaus, llamado por el Mezquita, situado cerca de Taguil Mamín, para lo cual arrojaron bombas de mano sobre dicho puesto.

Este se hallaba guarnecido por veinticuatro hombres, pertenecientes al batallón de Almansa, al mando de un oficial, quienes consiguieron causar á los rebeldes gran número de bajas.

En las primeras horas de la madrugada marchó á dicho lugar una columna mandada por el General Sanjurjo, con el que iban sus ayudantes, comandantes de Infantería señor Aviat, jefe de Estado Mayor señor Santiago y capitán de Artillería á las órdenes, señor Martí.

Dicha columna se hallaba formada por las siguientes fuerzas:

Tercio extranjero, fuerzas Regulares indígenas, batallones de Toledo, Princesa, Guipúzcoa y Zaragoza, dos baterías del tercer de montaña, tres del segundo de montaña, dos compañías de Ingenieros, una columna del Parque Móvil, una ambulancia, compañías de Intendencia y sección de Telégrafos.

Las mencionadas fuerzas se dirigieron á proteger el blocaus Mezquita, que como decimos, había sido atacado, haciendo intenso fuego sobre los harkesños las fuerzas de artillería de la columna y las piezas de grueso calibre, empezadas en las inmediaciones de la Granja Agrícola.

Los rebeldes se dieron bien pronto á la huida, después de experimentar crecido número de bajas.

Tan eficaz fué el fuego de nuestra artillería, que hubieron los rebeldes de enarbolarse bandera blanca, por encima del morabito de Mezquita.

Otros grupos de rebeldes de este lugar, caucados por las fuerzas de la columna del laureado General Sanjurjo, se vieron también obligados á mostrar trezcos de los jai-

ques que vestían, atemorizados por el extraordinario efecto de nuestra artillería.

La columna Sanjurjo, después de evacuar los heridos, reparar los desperfectos causados en el blocaus y dispersar á los harkesños bombardeando todas las casas de la falda del Gurugú, comenzó el movimiento de retirada, poco después de las tres y media de la tarde.

También se efectuaron los trabajos de reforzar las defensas de Taguil Mamín. Se desplegó parte de la columna mandada por el coronel de San Marcial señor Sirvent.

Poco después de las ocho de la mañana, salió un tren blindado, al mando del comandante de Ingenieros señor Nolla, llegando hasta la Segunda Caseta, con objeto de efectuar trabajos de arreglo de la vía, que se hallaba levantada en dicho lugar.

El tren fué hostilizado por el enemigo, sin novedad.

Convoiy á la posición de Casabona

En las primeras horas de la mañana, salió una columna para proteger el convoiy que había de efectuarse á la posición de Casabona.

Compañías dicha columna, los batallones de Vergara y Gravelinas; una batería del sexto ligero, otra del once, una ambulancia y demás servicios, al mando del coronel del Regimiento de Vergara señor Lacanal.

Estas fuerzas llegaron hasta el Zoko el Had de Benisicar.

Otra columna, al mando del coronel del regimiento de Granada señor Barreto, y compuesta por los batallones de Granada y Borbón, permaneció situada en el arroyo de Farjana.

Una y otra columna se hallaban á las órdenes del General Nolla.

También cooperó á la protección del convoiy una columna mandada por el coronel Biquelme, integrada por los batallones de Sevilla y España.

Dos compañías del batallón de la Corona dieron muestras de gran bizarría y elevado espíritu, realizando un ataque á la bayoneta que produjo á los rebeldes muchos muertos y heridos.

También tomaron parte en dicho ataque los soldados del batallón de Sevilla. Aquellos y éstos se comportaron muy bravamente, luchando esforzados con el enemigo, al que hicieron huir, empujándole con sus cuchillos-bayonetas, en una carga digna de mención por el ardimiento con que fué llevada.

Un teniente de Caballería, que se halla prestando servicio en prácticas de Estado Mayor, y cuyo nombre sentimos ignorar, tomó parte en el ataque á los rebeldes, que se oponían al paso del convoiy á Casabona, conduciéndose valerosamente en los distintos momentos de la acción, distinguiéndose mucho según se nos dice.

Las fuerzas mandadas por el general Nolla, regresaban al Zoko en las primeras horas de la tarde.

Las baterías emplazadas en el Zoko el Had cooperaron admirablemente al movimiento de las fuerzas, disparando eficazmente sobre los grupos de rebeldes que hostilizaban el convoiy.

En las primeras horas de la mañana de ayer, el Comandante General Sr. Cavalcanti acompañado de sus ayudantes señores Canedo y Santiago, recorrió todo el frente de la plaza, deteniéndose largo rato en el sector que se extiende frente á Mezquita y Mazuzá.

El Sr. Rodríguez de Viguri

Desde ayer es nuestro huésped el elocuente diputado á Cortes, ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, don Luis Rodríguez de Viguri.

Muchas veces hemos tenido ocasión de hablar de los altos méritos que adornan al distinguido jefe del Cuerpo Jurídico Militar y consúl de primera clase.

Durante los primeros momentos de la ocupación de Tetuán, capitalidad del Protectorado, realizó incansables y eficaces trabajos, haciéndose acreedor de la gratitud de la Patria.

En lo que á la esfera política se refiere, ha desempeñado puestos tan importantes como la Comisaría de Abastecimientos, y la Subsecretaría de la Presidencia hasta la última crisis, y nadie habrá olvidado que forma parte de la comisión encargada de proponer el cambio de régimen para Melilla.

Seabienvenido el ilustre diputado, á quien deseamos grata estancia en este territorio.

En Cabo de Agua

Ha regresado de Cabo de Agua y Chafarinas, á donde marchó llevando víveres y material de campaña, el vapor «Juan de Joanes», que manda el experto marino señor Boix y en el que va de segundo el señor Mugartegui.

Durante la permanencia de dicho buque en aquellas aguas, no ha ocurrido nada anormal.

El «Juan de Joanes» fundó en el lugar que acostumbra á hacerlo frente á Cabo de Agua, haciendo entrega de la correspondencia á un bote que se destacó de la playa, tripulado por marineros de la Compañía de Mar, á las órdenes del sargento señor Mesa.

Anteayer buscó refugio en Chafarinas, á causa del temporal, el torpedero número 20.

El «Bonifaz», después de dejar en aquellas islas al Comandante militar, Sr. Fuentes, marchó á situarse frente á Cabo de Agua.

Anteayer se oyeron algunos disparos en dirección al campamento. Los atacantes se retiraron á los pocos momentos.

Nuestra posición de Cabo de Agua ha quedado perfectamente fortificada por las fuerzas de Ingenieros llegadas hace poco de Sevilla.

La draga «Marruecos»

La potente draga «Marruecos» continúa con gran actividad los trabajos de dragado de la bocana de Mar Chica.

Estos trabajos son á diario inspeccionados por el Delegado de Fomento señor Pérez Petinó é ingeniero señor de Luxán.

DOCTOR HERRANZ
Cirugía - Partos - Matriz
CONSULTAS: De 4 á 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

Llegada de fuerzas

Ayer mañana fundó, procedente de Tarragona, el vapor «Barceló», de la Compañía Transmediterránea.

A bordo de dicho buque llegó una batería del noveno regimiento ligero, de guarnición en Zaragoza, resto del grupo llegado anteayer en el «Claudio López».

También trajo el «Barceló» fuerzas de Ingenieros y una compañía de Intendencia, mandada por el capitán don Dionisio Hernández, teniente don Ildefonso Herrera, y alférez don Pascual Menguilla y don Jesús Pérez.

Las dos baterías del noveno, llegadas el martes, y que pernoctaron á bordo del «Claudio López», desembarcaron ayer.

La cooperación de la escuadra

De la Bocana de Mar Chica, ha regresado la gasolinera número 6, que manda el alférez de navío señor Agulló.

En aquellas aguas continúa la gasolinera número 3, que manda el alférez de navío señor Cervera.

El torpedero número 20, que manda el teniente de navío señor Garós, después de desembarcar gran cantidad de municiones para los buques de guerra, zarpará hoy para Algeciras.

Por asenso del capitán de corbeta don Félix González Castañeda, comandante del cazatorpedero «Bustamante», hoy se hará cargo del mando de dicho buque, el segundo del aviso «Giraldá», don José Fernández Almeida.

En los últimos treinta días, el «Bustamante» ha prestado veintiseis servicios.

El estacionero «Laya» marchó ayer tarde á repostarse de carbón.

El arquitecto Montes

En el cañonero «Laya» ha regresado de Alhucemas, donde ha permanecido cinco días, el arquitecto de Oviedo don Luis Montes.

Parece que las gestiones realizadas por el señor Montes no han dado resultado satisfactorio.

Lolita Méndez y el Ejército de Melilla

La eminente cazonetista Lolita Méndez, tan querida por el público melillense, ha dirigido una patriótica carta al empresario del teatro Reina Victoria, don Rafael Rico, expresando sus deseos de organizar una función en dicho teatro, á beneficio de los heridos en defensa de la Patria.

La función no tendría lugar hasta después del cinco de Octubre, por tener Lolita Méndez contratos firmados hasta entonces, y ruega al señor Rico ponga á su disposición uno de los teatros, y haga presente el ofrecimiento á la Excmo. Sra. Duquesa de la Victoria, alma y vida de obra tan admirable como la que realizan los Hospitales de la Cruz Roja.

El señor Rico, después de dar cuenta á la Duquesa de la Victoria del nobilísimo rasgo de la admirable artista, que la distinguida dama aceptó, agradeciéndolo mucho, le agradeció á Lolita Méndez, mostrando su conformidad, y ofreciéndole el teatro y contribuir también á los gastos que hayan de haberse.

Además de Lolita Méndez, actuarán otras artistas notables, designadas por la iniciadora de la hermosa idea.

La carta de Lolita Méndez, está concebida en los siguientes términos, que ponen de relieve sus patrióticos sentimientos de mujer española:

«Sr. D. Rafael Rico.
Mi querido amigo: Desde que ocurrieron los desgraciados sucesos en ese territorio el pasado mes de Julio, mi preocupación constante es ser útil de alguna manera á mis hermanos combatientes, y contribuir, con mis modestas fuerzas, aportando unos pesetas para ayudar á la cura de esos pobres heridos que han vertido su sangre por nuestra Patria querida.
Para hacer este ofrecimiento, necesito su valiosa cooperación, pues no pudiendo ir antes por tener compromisos firmados hasta el 5 de Octubre, quisiera salir el 7, expresamente para dar una función benéfica, pero, como digo, para esto me hace falta su ayuda, y poder contar con uso de sus teatros.
De sobra conozco sus sentimientos, que como los de su socio, señor Rico, han de acoger la idea con todo cariño, y siendo así, le ruego que en mi nombre, y en el de ustedes, haga el ofrecimiento á la Excelentísima Sra. Duquesa de la Victoria, alma noble y caritativa, que según leo en la Prensa, está al frente del Hospital de la Cruz Roja.
Excusado creo decirlo que yo costearé to-

Unas hermosas palabras del Rey á los infantes del regimiento de Valencia

El domingo pasado, y con la pompa que el caso merecía, tuvo lugar en Santander el acto de entregar á los infantes del Regimiento de Valencia la Bandera donada á este Regimiento por iniciativa del periódico «El Pueblo Cántabro».

Frente al Casino del Sardinero, había formado la guarnición, y el pueblo entero de Santander concurría á la solemnidad.

La bendición de Dios fué dada á la enseña frente á un altar en el que las flores dibujaban la Cruz laureada de San Fernando, y cuando las sedas roja y amarilla se puso en manos del Abanderado, S. M. el Rey mandó abrir las filas, y colocándose á su lado, dijo:

«Soldados del Regimiento de Valencia! En este acto acaba de bendecirse vuestra Bandera, la Bandera de vuestros triunfos, de vuestras glorias, que luce tres corbatas de San Fernando que conquistaron nuestros mayores por su valor y su heroísmo, ofreciendo sus vidas á la Patria.

La Bandera ha de ser un codiciado blasón. Estos colores y estos pliegues claman en este momento venganza. Fuimos ultrajados, y los pechos valientes de los soldados españoles sabrán vengar la ofensa en los campos de batalla.

Sabréis mantenerla en alto, para que estos días de luto se conviertan en días de gloria.

«Soldados de Valencia! Uno de estos días marchará uno de vuestros batallones para acercarse al campo de la lucha, donde vuestros hermanos pelean. Yo siento, que como Rey, no puedo ir con vosotros, ya que de todos los militares, es esa la más sublime aspiración; pero marchad seguros y confiados de que al entrar en fuego por primera vez, y siempre, el Rey está á vuestro lado. No puedo acompañaros en estos momentos, mas sabed, repito, que desde España yo velaré por vosotros.

Creo segura la victoria. Por ello, antes de marchar, permitidme que, como Rey y como padre de mis soldados, os bendiga á todos, jefes, oficiales y tropa del Regimiento de Valencia. ¡Viva España!»

Este grilo fué estruendosamente contestado por militares y paisanos, y las tropas desfilaron después, en medio de delirantes aclamaciones de entusiasmo.

dos los gastos de mi viaje, sin que la función tenga que gravarse en nada.

Espero su contestación; afectuosos recuerdos de mamá, para usted y para el señor Rojo, y un cariñoso saludo de su buena omiga,

Lolita Méndez.

Las relaciones de bajas

Per el Alto Comisario, general Berseguer, se ha dispuesto lo siguiente:

«Al objeto de subsanar las deficiencias que se observan en asunto tan importante como es el parto oportuno de las bajas ocurridas por accidentes de guerra y evitar que la escasa diligencia y cuidado en este esencial asunto sea engañosa de los que dan su vida por la Patria, los Excmos. señores Comandantes Generales de los territorios idóneos las órdenes convenientes para que por los jefes de los Cuerpos y Unidades se den á esta Alta Comisaría inmediatamente después de terminada toda operación y por el medio de comunicación más rápido de que dispongan el número de bajas ocurridas á los suyos respectivos, añadiendo los nombres cuando aquellas correspondan á jefes y oficiales, sin perjuicio de que lo hagan en la misma forma á los Excmos. señores Comandantes Generales en la forma que éstos estimen oportuno.

Sin más dilación que al día siguiente de todo hecho de armas y por la Comandancia General, se me enviará relación nominal y desglosada de las bajas ingresadas en los hospitales, cuidando de contrastar cuidadosamente los nombres y apellidos para evitar rectificaciones y perjuicios y haciendo constar las posiciones en que quedaron los que no pudieron evacuarse y razón que hubo para ello.

Referiré á todos el más escrupuloso celo y atención para el más exacto cumplimiento de lo dispuesto.»

Aviso de interés

Se ha remitido á la prensa de la península la nota siguiente que reproducimos:

La Junta receptora de donativos al ejército de operaciones de Melilla, ruega á la persona ó entidad que con este fin haga un donativo á soldado determinado, que indique con exactitud el nombre, los apellidos y el regimiento á que pertenece, ya que á esta Junta sin estos datos le será difícil complacer al donante.

La suscripción patriótica en Tánger

Las listas hasta ahora publicadas en la suscripción abierta por iniciativa de la Junta de Damas de la Cruz Roja en Tánger, se eleva á la suma de 12.077 pesetas.

Una disposición acerca de las bajas

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica la siguiente disposición: La Real orden circular de 19 del mes actual, referente á la forma en que deben ser noticiadas las bajas ocurridas en el Ejército de África, no tiene otro alcance que el de que sean conocidos con la rapidez posible los

datos que en la misma se expresan por las autoridades militares, facilitándolos también á las familias que lo soliciten, pero sin que produzcan efectos civiles; esas noticias, y en tal concepto, se dispone que por las autoridades militares y jefes de Cuerpo se siga dando cumplimiento á lo prevenido en la ley del Registro civil, respecto á la inscripción de las defunciones de los militares muertos en campaña, y lo dispuesto en la Real orden circular de 26 de Julio de 1884, cuando se trate de desaparecidos.

Miguel Melveo
DENTISTA DE LA GUARNICION
PAREJA, 12
(Frente al Hotel Reina Victoria).

Un elogio merecido del marqués de Comillas

Hace pocos días dió la prensa la noticia de que un patriota había regalado al Gobierno, con destino á nuestro Ejército de Marruecos, ocho automóviles blindados, para economizar víctimas en el abastecimiento de los puestos avanzados.

No se decía entonces quién fuera el donante, pero un periódico ha descorrido el velo del incógnito en un hermoso artículo del que son los siguientes párrafos:

«Su caridad no se refiere sólo á los individuos y á las corporaciones; tiene su origen en el amor más alto, en el de Dios, y, por eso, se derrama espléndidamente sobre la Patria. No hay empresa de la Península ó de América en que necesite auxilio la Patria sin que el marqués de Comillas no acuda, presuroso, á poner en ofrenda barcos y fortuna.

Sus magníficos trasatlánticos suspenden los viajes para trasladar rápidamente tropas á Melilla, y cuando el aplauso estalla, una nueva forma de admiración le interrumpe al saber que el «Alicante» está convertido, como por arte de encantamiento, en un soberbio barco hospital flotante, donde no falta un pormenor ni de comodidad, higiene y material sanitario.

Y en una reunión patriótica del somaten madrileño, se dió la noticia de que un aristócrata, que no quiere que se sepa su nombre, regala para la campaña de Marruecos ocho taques!

Y el público, puesto de pie, rompe el incógnito, gritando entre aclamaciones frenéticas y sin temor de equivocaciones: «¡El donante es el marqués de Comillas!»

«Comillas! Es un prócer español del siglo XVI, que aparece ante nosotros con todas las virtudes de la clase y de la raza, para que no olvidemos lo que fuimos y aprendamos á seguir siéndolo.

Navarro y Comillas, en distintos campos, son las dos cumbres iluminadas, que dicen con su ejemplo, á la raza entera, que se levante hasta ellos para ser grande.

Y Comillas, el gran ciudadano, el gran

POR TELEGRAFO

español, no ha tenido todavía un homenaje nacional aquí, en donde tantos tienen los títriteros políticos, que no suelen dejar como estelas, en su paso por el Poder, más que arroyos de fango.

Peró le bastan estos dos amores: el que baja del Cielo para recrearse en sus virtudes y el que sube del corazón de la madre España para complacerse en uno de sus hijos predilectos.

Y, entre esos dos amores, está comprendida la ilustre dama, sosten, silencio y participo en las empresas generosas del marqués de Comillas.

Ha regresado de la península, el comandante de Ingenieros don Francisco Carcaño. Hoy marchará a la posición de Sidi Hamet el Haoh, para relevar al capitán médico allí destacado, el de igual empleo don Jesús Senra.

Uniformes militares a la medida

Confecionador: enterada. Entrega rápida LA MADRILEÑA NERVO BENITO Alfonso XIII, 20 y López Moreno, 9 Teléfono núm. 2

HOMENAJE AL EJÉRCITO

Como teníamos anunciado, la empresa del popular teatro Alfonso XIII, queriendo sumarse a las continuas muestras de cariño que todas las clases sociales tributan a nuestro valeroso y sufrido Ejército, tuvo la patriótica iniciativa de celebrar una velada en el referido coliseo, cuyos productos íntegros destinaria a aumentar la suscripción popular iniciada por la Junta de Arbitros para adquirir un elemento de campaña con destino a las fuerzas que luchan en este territorio.

Noche tuvo lugar la referida fiesta, a la que concurrió, según se esperaba, numeroso público.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto, pues había sido adornado con verdadero gusto artístico, destacándose multitud de flores y palmas, en vistosa combinación. Con flores blancas y encarnadas se había formado el emblema de la benéfica institución de la Cruz Roja.

La empresa del teatro cubrió los gastos, trabajando también gratuitamente los artistas.

La velada constituyó un verdadero éxito, pues el programa, muy variado y selecto, agradó extraordinariamente al público que llenaba el Alfonso.

La tropa Carleodopol, uno de los mejores números que actualmente se admiran, realizó muy graciosos trabajos, por lo que fué aplaudida con gran entusiasmo.

Mariquita Lifán demostró ser una bailarina de mucho mérito artístico a quien están reservados grandes triunfos. Fué justamente aplaudida.

A continuación apareció el gracioso marquetista Pepe Cardo, que alcanzó un triunfo grande y merecido, manteniendo en hilaridad constante al público con los divertidos trabajos que realizó.

El célebre cantante en miniatura 'Pol-des', la bella canzonetista Hortensia Cardo, y Emma Asiris, que ejecutó sorprendentes trabajos de sonambulismo, obtuvieron asimismo muchos y clamorosos aplausos.

También tomaron parte en la benéfica fiesta los soldados de la Legión Extranjera, llamados 'Pichelin' y 'Ku-Ku', que demostraron ser consumados artistas. Haciendo alarde de verdadera sujeción, entretejieron muy agradablemente a la concurrencia con chistosos diálogos que fueron muy celebrados.

CARBONÍFERA DEL RIF

CARBÓN DE BOLSAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41 FÁBRICA: ALCAUDETE, N.º 2 (Barrio Industrial)

Ofrecimientos patrióticos

Dos nuevos Hospitales en Granada Granada.—Se ha inaugurado el Sanatorio para los heridos de Melilla, costeado por la Compañía de tranvías.

El Sanatorio está instalado en la fábrica azucarera de San José, situada en el pago de la Bomba.

Cuenta con gabinete quirúrgico, dos médicos y cuatro practicantes alumnos de Medicina.

El ex alcalde de Granada don Manuel López de la Cámara, ha transformado varios salones de su palacio en Hospital para los heridos de Marruecos.

Los propietarios pagarán los gastos de 45, y se espera que el total sea de 70 en las varias sales.

Cien exploradores prestarán el servicio de camilleros en el puerto para trasladar los heridos al Hospital.

Haro.—En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado otorgar al ministro de la Guerra un pabellón-hospital con 16 camas, y sufragar todo gasto que originen los soldados heridos.

Asturias costeará tres aeroplanos. El aeroplano «Cádiz»

Oviedo.—La Junta provincial encargada de recaudar auxilios para el Ejército ha recibido el ofrecimiento de los Bancos de la ciudad de adquirir un aeroplano de combate.

Con éste son tres los aparatos que Asturias regalará al Ejército de operaciones.

La Patronal minera ha acordado recomendar a las Empresas que reserven sus puestos a los empleados y obreros que se incorporen a filas.

Además, como primera partida, contribuye con 25.000 pesetas para los heridos de África.

Cádiz.—La Cámara de Comercio Agrícola de Villamartin acordó abrir una suscripción para cobernar a la adquisición del aeroplano «Cádiz».

El presidente de dicha Cámara y varios socios contribuirán con 250 pesetas cada uno para el mejor resultado de la suscripción.

Nuevos ofrecimientos en el ministerio de la Guerra

Los catedráticos y alumnos internos de la Facultad de Medicina de Granada, se ofrecen para prestar sus servicios a los enfermos y heridos de Marruecos que sean destinados a aquella capital.

La señorita Josefina Díaz, vecina de Barcelona, en carta dirigida al Gobernador militar de aquella plaza, se ofrece voluntaria para ser destinada, como combatiente, en el frente de operaciones del Ejército de África.

Don Sergio Cahallero Willalides, químico-farmacéutico, pone a disposición del ministerio de la Guerra, en cantidad de producto equivalente a 2.000 pesetas, una especialidad médica titulada «Stannobiol», que se emplea contra las enfermedades purulentas.

El presbítero D. José Ramón Rodríguez, domiciliado en Madrid, se ofrece a ayudar en África a las cargas del Estado con su ministerio gratuito; y en esta Corte, con sus escasos haberes, poniendo una cama y alimentos para un herido de los que vengan a Madrid, con los gastos de las medicinas, hasta la terminación de la guerra.

Don Francisco Lena, director de una Academia de preparación militar en Sevilla, ofrece tres plazas gratuitas en dicha Academia a favor de los hijos de oficiales andaluces muertos o heridos en la campaña.

Un rasgo del duque de las Torres

Entre los rasgos de generosidad y patriotismo que en estos días registra la Prensa, hemos de incluir uno, que merece grandes elogios.

Consignado a la duquesa de la Victoria, para el Hospital de la Cruz Roja, que con tanta abnegación y tan grande entusiasmo dirige la ilustre dama, ha enviado el duque de las Torres a Melilla 9.000 kilos de curas asépticas, vendas de cambio, gasa purificada, algodón hidrófilo y cuantos elementos podían ser necesarios.

La Cámara de Comercio de Manresa

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de Manresa comunica al señor ministro de Fomento que ha tomado con entusiasmo el acuerdo de recaudar fondos para los soldados de África, organizando, primero, un partido de foot-ball entre los equipos de cazadores de Reus y Manresa, y arriendo, después, una suscripción, a la que concurren con gran desprendimiento comerciantes e industriales de la comarca, habiéndose recaudado ya varios millares de pesetas.

Importantes donativos en Bilbao. Sombreros para el regimiento de Valladolid

Bilbao.—Para la suscripción de la Diputación abierta para atender las necesidades de los soldados de África, ha ingresado el Banco de Vizcaya 14.000 pesetas.

Los agentes del Cuerpo de Orden público y Vigilancia de Vizcaya han acordado regalar, por suscripción, al Ejército, un carro de guerra de un tanque.

Huesca.—La población acude con gran entusiasmo a la suscripción para adquirir mil sombreros con destino a los soldados del regimiento de Valladolid que están dispuestos a marchar a África.

Palma de Mallorca.—La compañía Tram-tarránea ha hecho público que la dirección de la misma dispuso que se haga gratuitamente el transporte de los donativos para los soldados de Melilla.

Santúcar.—Las señoritas postularon hoy por las calles en favor de los heridos y enfermos de Marruecos, y recaudaron, colocando banderitas de colores nacionales en las solapas de los donantes, 3.179 pesetas.

Tenerife.—El cabildo insular acordó, en la sesión de ayer, contribuir a cuantas suscripciones se inicien en la isla a beneficio de las tropas que luchan en África.

Granada.—Las damas de la Cruz Roja han instalado en los sitios céntricos de la población puestos para recaudar dinero y tabaco para los soldados de África.

Los aeroplanos para el Ejército

Granada.—La comisión encargada de recaudar fondos para adquirir el aeroplano

CLINICA DENTAL SALAZAR MEDICO-ODONTÓLOGO DE LA GUARNICION O'DONNELL, 6-2 1258-a

«Granada», recibe cada día frecuentes e importantes donativos.

La suscripción tiene como tipo 84.000 pesetas, que será cubierta en breve.

Zaragoza.—Dicen de Tauze que próximamente enviarán cuatro o cinco mil pesetas, con destino a la suscripción abierta para adquirir el aeroplano «Zaragoza».

De Calatayud y otros pueblos anuncian también el envío de cantidades importantes.

Se cree que la comisión encargada de adquirir el aparato saldrá muy pronto para Francia, quizá en la próxima semana, y que la adquisición del aeroplano será un hecho en fecha breve.

Palencia.—El gobernador civil y el presidente de la Diputación han dirigido una carta a los Ayuntamientos de la provincia, en la que le invitan a que abran suscripciones locales, con objeto de adquirir un aeroplano destinado al Ejército de África, que llevará el nombre de esta provincia.

Cartagena.—Por iniciativa del diario local «La Tierra», se proyecta la adquisición de un aeroplano que llevará el nombre de «Cartagena», y se regalará al Ejército de Marruecos.

Aviso importante TALLER DE CAMISERIA Cortador exclusivo para esta sección Se hacen para uniformes militares, camisas, cuellos, puños, corbatas, y camisolines. Buena confección en calzoncillos. Almacén de las Minas Alfonso XIII, 32 Teléfono 234

DESDE LARACHE

DE NUESTRO CORRESPONSAL LOS DE BAILÉN

Las fuerzas del batallón expedicionario de Bailén, han tenido una entusiasta acogida.

En el muelle se encontraba el general Barrera con sus ayudantes, habiendo acudido también el Cónsul de España, numerosos jefes y oficiales y el vecindario en masa de la ciudad.

Las bandas de música de Infantería de Marina y de Cazadores de las Navas, amenizaron el acto del desembarco de las tropas.

La llegada de las barcas era recibida con grandes aclamaciones.

PARA LOS HERIDOS DE MELILLA

La suscripción abierta aquí para los heridos de Melilla, arroja en sus primeras listas la suma de 1.535 pesetas.

SIN PESCADO

Desde hace algunos días no se encuentra pescado en el mercado, lo que en parte se debe, según la prensa, a que es llevado a Alcazar Quebrir.

Se ha dado la queja correspondiente a las autoridades.

SUCIDIO DE UN SUBOFICIAL

Ha tenido lugar el entierro del cadáver del suboficial de Infantería D. Basilio Martínez Sáez.

Ha sido presidido el acto por el teniente coronel de su batallón y concurren al entierro los jefes, oficiales y clases.

Para el momento de la locura.

MOVIMIENTO DE BARCOS

Ha llegado el vapor «San Nicolás».

El «Argón», después de terminar la descarga de los mercancías que traía para esta plaza, zarpó para Casablanca.

Para Tánger y Gibraltar salió el vapor «Gibet Tarik».

LA REORGANIZACION DE LA POLICIA URBANA

La prensa vuelve a tratar de la necesidad de atender a la reorganización de la Policía urbana en Tetuán, sobre todo en lo que se refiere al servicio nocturno.

En principio está acordada esa reorganización por la Junta de Servicios Locales y ha sido aprobada por la Alta Comisaría el acto de la sesión, porque así se convino, de modo que la Corporación está autorizada para llevar a cabo la reforma.

Para atender a los nuevos gastos que ella supone, la Junta aprobó un impuesto que ha prosperado y creese que los ingresos serán suficientes.

Quiérese que haya 28 guardias para el servicio diurno y buen número para el de noche.

Detalles de la llegada del señor La Cierva

En la estación. Los que aguardaban. El señor Maura ausente.

Amplio lo referente a la llegada del señor La Cierva a Madrid que anticipé por telegramas urgentes.

El tren entraba en agujas a las nueve y media de la mañana con una hora de retraso.

En la estación estaba la esposa del señor La Cierva, habiendo acudido también los ministros de la Gobernación, Estado, Fomento y Trabajo, así como las autoridades y alto personal del Ministerio.

El general Molina llevaba la representación del Rey, viéndose en los andenes varios generales, jefes y oficiales.

El señor La Cierva al descender del vagón seguido de sus ayudantes, abrazó a su esposa y saludó a los presentes.

Conversó luego breves momentos con el general Molina y otros generales, así como con los ministros y el subsecretario de la Presidencia.

Este excusó al señor Maura por no haber podido acudir a esperarle a la estación, anunciándole que antes de despatchar con el Rey iría a conferenciar con él, como lo hizo.

El señor La Cierva consignó que llevaba muy buenas impresiones de Melilla.

NOTICIAS MILITARES

Destinos de Artillería

Se han hecho los siguientes destinos: Tenientes don Mariano Tejera, don Isidoro Anzoriz y don Carlos Suárez, al 9.º regimiento ligero en Melilla.

Idem don Enrique Torres y don Luis Sánchez Sintes, al grupo expedicionario del 12 regimiento ligero.

Idem don Carlos Repucho, a la batería expedicionaria del segundo regimiento pesado.

Destinos de Infantería

Teniente coronel don Emilio Hernández, al regimiento de Melilla.

Comandante don Regulo Melino, al del Ferrol.

Idem don Enrique Núñez, a disponible en la sexta Región.

Idem don José Sánchez Ledesma, al regimiento de África.

Idem don Alberto Muñoz, a la Brigada disciplinaria.

Idem don Manuel Enriquez y don Rafael Molero, al regimiento de África.

Idem don Pedro Jareño, al regimiento de Melilla.

Idem don Eduardo León, a la compañía de ametralladoras de posición de Melilla.

Teniente don Francisco Ortiz, a la compañía de ametralladoras de posición de Melilla.

Idem don Diego Casares, don Agustín Alonso y don Ramón Martínez, al regimiento de África.

Idem don Manuel Enriquez y don Juan Molit, al de San Fernando.

Idem don Juan Berenguer, al regimiento de Carriñola.

Alféreces don Gonzalo Suárez y don Juan Fernando, al regimiento de África.

Al Tercio de Extranjeros

En el arma de Infantería pasan a prestar sus servicios en el Tercio de Extranjeros, los capitanes don Alfredo Sanjuan y don Juan José Peña Rodonda.

Comunicación directa entre Madrid y Ceuta

Madrid 31

Se han verificado con completo éxito pruebas de comunicación directa entre Madrid y Ceuta prescindiendo de escala, mediante el aparato impresor Vaudol.

Esas pruebas han demostrado que se puede transmitir y recibir al mismo tiempo entre las estaciones de Madrid, Málaga y Ceuta.

El Gobierno se propone tan pronto como tenga lugar el tendido del nuevo cable Málaga-Melilla, establecer el mismo aparato para la comunicación directa con Madrid.

Firma de Guerra

Madrid 31

A propuesta del ministro de la Guerra ha firmado S. M. el Rey los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de brigada de la primera reserva don Luis Capdevilla, pase a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo al «Gran Cruz de San Hermenegildo» a los generales de brigada don José Carranza, don Antonio Gómez Tejada, don Fernando Pastor, don Fernando Carreras, don Manuel Díaz Pinedo, don Ernesto Echevarría, don Rufino Montaña, don Ignacio Ardanaz, don Ramón Rodríguez Rivera, don Cecilio Susceta y el auditor general en la segunda reserva don Joaquín Abreu.

Confiando al coronel de Caballería marqués de Martorell, el cargo de jefe de la comisión central de compra de ganado del Arma de Caballería.

Concediendo rectificación de la cuantía de la extensión anexa a la «Medalla de sufragios por la Patria» a los capitanes don Fernando Capar, don Manuel Granados y teniente (hoy capitán) don Ángel Oses, así como al teniente don Manuel Prieto.

Disponiendo que los aparejadores del material de Ingenieros al cumplir los 30 y 35 años de servicios como tales de plantilla, disfruten el sueldo de 4.200 y 4.900 pesetas anuales.

Un accidente de aviación en Guadalajara

Un oficial muerto y otro herido

Madrid 31

En el aeródromo de Guadalajara se ha producido un muy sensible accidente de aviación.

Dicen los despachos que ha muerto en él, el teniente de Infantería señor Utrilla y que el capitán de Infantería señor Valencia, se encuentra en muy grave estado.

La desgracia ha producido hondo sentimiento.

BOLSA DE MADRID

Madrid 31.—(Urgente)

Interior. 67'25

Exterior. 68'00

Amortizable al 5%. 93'00

Idem al 4%. 93'00

Nuevo. 89'50

Banco. 505'00

Tabacos. 275'00

Río de la plata. 252'00

Francos: Sesenta diez. Libras: Veintidós cincuenta y uno. Dolares: Siete sesenta y ocho. Marcos: Ocho sesenta y ocho.

Carabineros muertos por el tren rápido. A la vía española. No vieron el tren

Madrid 30

SAN SEBASTIÁN.—En la vía férrea y cerca de la estación de Irúa, se han encontrado los cadáveres de dos carabineros.

Estos vieron regresar el tren francés e inmediatamente se retiraron a la vía española, sin darse cuenta de que se les echaba encima el tren rápido español.

La desgracia ha causado impresión.

Una nueva bronca taurina. Por no empezar. La empresa no paga. Como fué la cogida de Belmonte

Madrid 30

LINARES.—Se han recibido nuevos despachos con detalles de la segunda corrida de feria.

Poco antes de la fiesta al saberse que no empezaba a la hora anunciada en los carteles, porque los toreros se negaban a lidiar al no haberle pagado la empresa, se produjo un monumental escándalo. Después de algunas conferencias se arregló el conflicto, y cuando salió la cuadrilla el público la acogió con una estruendosa silba.

El diestro Belmonte al dar un paso al primer toro, fué alcanzado, según telegrafía.

El animal le volteó y conducido el diestro a la enfermería se le apreció una fuerte contusión en la nalga izquierda, que le impedia continuar la lidia; según el parte facultativo.

Bendición de un hospital

Madrid 31

SAN SEBASTIÁN.—El Obispo de la Diócesis ha dado la bendición al nuevo hospital fundado por iniciativa de la Reina doña María Cristina, que asistió al acto.

Concurrieron también los palatinos y las damas enfermeras de la Cruz Roja de San Sebastián.

Misas por los muertos de África

Madrid 31

SAN SEBASTIÁN.—En la iglesia, residencia de los jesuitas, se ha celebrado una solemne misa en sufragio de los que en África han muerto por la Patria.

Las experiencias de Greco

Madrid 31

MONFORTE.—Han terminado las fiestas de aviación.

En último término el aviador Greco debía elevarse con su hermano para que este se lanzara al espacio provisto de un paracaídas, pero a causa de una avería en el aparato, no pudo volar.

Bendición de aeroplanos

Madrid 31

SEVILLA.—En el aeródromo de Tablada ha tenido lugar la bendición de seis nuevos aeroplanos con asistencia de las autoridades civiles y militares.

Los ha bendito el provisor de la Diócesis.

Después se elevaron los aparatos haciendo evoluciones.

Mientras estuvieron en los aires hicieron pruebas de radiotelegrafía con una estación instalada en tierra.

A causa del mal tiempo se ha retrasado la salida de esos aeroplanos para Marruecos.

Una corrida benéfica. Los de cuota de Bilbao

Madrid 31

BILBAO.—Se sabe que los soldados de cuota del regimiento de Garibain, están organizando una corrida benéfica en la que torerán varios de ellos, aficionados.

Dará su cooperación a la fiesta un espada de los de primera fila.

Los soldados se encargarán de todos los servicios de la plaza, y ya han vendidos dos palcos a mil pesetas cada uno.

Panadería de Intendencia

Madrid 31

BARCELONA.—De un momento a otro marchará a Melilla una sección de panadería de montaña para prestar servicio en aquel territorio.

DEL EXTRANJERO

ITALIA

Nuevas líneas submarinas

Madrid 31

ROMA.—Se ha publicado un decreto autorizando la concesión y explotación de líneas cableras submarinas directas con España, el Brasil, Uruguay y la Argentina.

Los hilos quedarán tendidos muy pronto.

ALEMANIA

El asesinato de Erzberger

Madrid 31

BERLIN.—Continúan las investigaciones sobre el asesinato del ex ministro Erzberger.

Parece que van confirmando las sospechas de que fuere el autor un ex cadete, que ya en otra ocasión atentó contra la vida de Erzberger.

INGLATERRA

Los ingleses castigan duramente a los rebeldes

Madrid 31

BOMBAY.—Un despacho de Calcutta cuenta, de que una fuerte columna inglesa ha operado rápidamente, infligiendo una grave derrota a la tribu rebelde de Mophans.

Los insurrectos tuvieron más de 400 muertos.

Las bajas inglesas fueron dos muertos y seis heridos.

FRANCIA

Un niño ahogado

Madrid 31

VERDUN.—Un niño de diez años, hijo de un subdito español, que se hallaba pescando en el Mosa, tuvo la desgracia de caer al agua pereciendo ahogado.

La casa de confianza

Siempre PRECIO FIJO Siempre Camisas, especialidad en medida Camisetas—Calzoncillos—Trajes hechos Ropa blanca—Perfumería—Ajueros SALDOS que provienen de traspasos, a Precios baratísimos

LA MADRILEÑA NERVO BENITO Alfonso XIII 30 y López Moreno 9 Teléfono núm. 2 5266-b

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sarna es muy superior a los demás, a los ferruginos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

NOTICIAS POLÍTICAS

La broma de la crisis

Madrid 31
Al salir el señor La Cierva de casa del Presidente del Consejo de Ministros, le dijeron los periodistas que se había comentado mucho esa visita, relacionándola también con la hecha a Palacio. Se le dijo que algunos habían llegado a suponer que había crisis, y el señor La Cierva ha contestado que eso no podía ser otra cosa que una broma.

El viaje de Indalecio Prieto

Madrid 31
Otro de los reporteros dijo al ministro de la Guerra que Indalecio Prieto había salido para Melilla. El señor La Cierva contestó: — Me alegro de ello. Es un hombre inteligente y confío en que cuando esté en África le entrarán deseos como a sus compañeros los franceses, de tomar el fusil y unirse a los soldados.

Envío de caballos

Madrid 31
Está dispuesto el embarque para Melilla de 100 caballos del 7.º regimiento Ligero de guarnición en Mataró.

Los nuevos gobernadores

Madrid 31
El conde de Coello, hablando con los periodistas, dijo que mañana se propone conferenciar con el señor Maura, con objeto de ultimar los nombramientos de los nuevos gobernadores. Negó resultantemente a adelantar nombres, pues — agregó — nada hay resuelto todavía en definitiva.

Dimisión no aceptada

Madrid 31
El Gobierno se ha negado a aceptar la dimisión que de su cargo de Director General de Administración, tenía presentada el señor Pumarino.

Lo que se dice

Madrid 31
En los círculos políticos se ha dicho hoy que el Gobierno francés aspira a realizar con España una acción mancomunada y cordial, con objeto de restablecer la tranquilidad en las respectivas zonas.

Viaje de instrucción, suspendido

Madrid 31
El ministro de Marina ha manifestado que el crucero «Reina Regente» había suspendido el viaje de instrucción proyectado. Dicho buque marchará a la ría de Marín para efectuar ejercicios de tiro. Después se incorporará a la escuadra que opera en aguas de Marruecos.

El señor La Cierva se muestra satisfecho de su viaje a Melilla

Madrid 31.—(Urgente)
Los periodistas estuvieron hoy en el ministerio de la Guerra, con objeto de adquirir noticias respecto al reciente viaje a Melilla del señor La Cierva. Este se muestra satisfechísimo, diciendo que ha observado un altísimo espíritu en el Ejército que ha de operar en aquel territorio.

El Consejo de ministros

Madrid 31
Se han reunido los ministros en Consejo. Al entrar, el conde de Coello dijo a los periodistas que daría cuenta a sus compañeros de varios ofrecimientos de envío de aguas que había recibido de diversos balnearios. El señor Maura manifestó que, en efecto, en Marruecos existe falta de agua.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ
O'Donnell, 41, pral., izquierda
Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.
Preparación: Inyectables esterilizados

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento orgánico de 28 de Mayo de 1920, quedan convocados en el domicilio social, O'Donnell 23, las listas electorales de la Cámara durante los veinte primeros días del presente mes, pudiendo los electores hacer las reclamaciones durante este tiempo y tercera de Septiembre.

Méjica 1.º de Septiembre de 1921.—El Presidente, Leopoldo Queipo.—El Secretario, Ramiro Ramos.

Alpargatas Y EFECTOS MILITARES

Vda. de Vicente Carbó
ZARAGOZA

Depósito en Melilla
Representante: R. F. de Castro
Alfonso XIII, 18 - Tíno. 123

ALCANCE POSTAL

Rapto original

BARCELONA.—En la Jefatura de Policía se ha presentado un muchacho de quince años, para denunciar el siguiente hecho:
Cuando pasaba esta mañana por la Gran Vía Diagonal, se le acercaron dos individuos, quienes después de amenazarle con unas pistolas, le obligaron a penetrar en un automóvil que estaba parado a pocos metros del lugar del suceso.

Dimisión no aceptada

Madrid 31
El Gobierno se ha negado a aceptar la dimisión que de su cargo de Director General de Administración, tenía presentada el señor Pumarino.

Lo que se dice

Madrid 31
En los círculos políticos se ha dicho hoy que el Gobierno francés aspira a realizar con España una acción mancomunada y cordial, con objeto de restablecer la tranquilidad en las respectivas zonas.

Viaje de instrucción, suspendido

Madrid 31
El ministro de Marina ha manifestado que el crucero «Reina Regente» había suspendido el viaje de instrucción proyectado. Dicho buque marchará a la ría de Marín para efectuar ejercicios de tiro. Después se incorporará a la escuadra que opera en aguas de Marruecos.

El señor La Cierva se muestra satisfecho de su viaje a Melilla

Madrid 31.—(Urgente)
Los periodistas estuvieron hoy en el ministerio de la Guerra, con objeto de adquirir noticias respecto al reciente viaje a Melilla del señor La Cierva. Este se muestra satisfechísimo, diciendo que ha observado un altísimo espíritu en el Ejército que ha de operar en aquel territorio.

El Consejo de ministros

Madrid 31
Se han reunido los ministros en Consejo. Al entrar, el conde de Coello dijo a los periodistas que daría cuenta a sus compañeros de varios ofrecimientos de envío de aguas que había recibido de diversos balnearios. El señor Maura manifestó que, en efecto, en Marruecos existe falta de agua.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ
O'Donnell, 41, pral., izquierda
Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.
Preparación: Inyectables esterilizados

Después de la destrucción de un dirigible

HULL.—Infinidad de embarcaciones recorren el río Humber, en busca de cadáveres y restos del gran dirigible destruido. Entre restos informes de la aeronave, se halló el libro de bordo, y poco después, sobre la orilla, intacta, la muñeca mascota del dirigible. Durante las operaciones de dragado del Humber, los espectadores sintieron profunda impresión ante el espectáculo de dos jóvenes, casadas con tripulantes del dirigible, una de las cuales llevaba en brazos a un niño de muy pocas semanas y que solicitaban insistientemente embarcar en las chalupas, para ayudar a los marineros en la busca de los cadáveres de sus maridos. Los buzos practicaban activamente trabajos de exploración en el lecho del río.

Elecciones generales

BRUSELAS.—Toda la prensa, sin distinción de matices, se preocupa del Gobierno posible después de celebrarse las próximas elecciones generales. Los comentarios recaen principalmente acerca de la posibilidad de un Gobierno de coalición activista socialista que patrocina el señor Vandervelde, con la colaboración de importantes elementos de la derecha.

Noticia desmentida

MARSELLA.—La Compañía de Mensajerías Marítimas desmiente la noticia de que el paquebot «Cordillere», embarcado en Yang Tse Kiang, haya caído sobre una de sus bandas.

Ciudades ocupadas

CONSTANTINOPLA.—Un parte facilitado por la Oficina de Información de Nicomedia, dice lo siguiente:
«Frente de Brus.—Las ciudades de Bilejik y Yeni-Keuy han sido ocupadas por los turcos. Las operaciones se desarrollaron en dirección a Kara-Keuy.»

Derrota de los griegos

CONSTANTINOPLA.—De los nuevos detalles recibidos procedentes del Asia menor acerca de las últimas operaciones, resulta que la batalla se libró entre las plazas de Yordium y Mihaliclik, en un frente de 40 kilómetros. La batalla, según esas noticias, terminó con una derrota para los griegos.

La carestía de la vida en Portugal

LISBOA.—En la sesión del Senado se trató de la carestía de la vida, leyéndose varias proposiciones que quedaron sobre la mesa. También trató de la cuestión del inquilinato. Ramoreábase que debido al malestar que reina, el orden se podría alterar, y en previsión de ello, los ministros de la Guerra y Marina han ordenado el acuartelamiento de las fuerzas. Las patrullas de la policía de Seguridad recorren las calles. Debido a estas medidas, el orden no se ha turbado.

Deserción de tropas soviéticas

BUCAREST.—Un destacamento de tropas soviéticas desertó y pasó a Rumanía con todo el equipo. El señor Chichorin ha dirigido un telegrama al Gobierno rumano, intimándole a entregar a los desertores, a las autoridades soviéticas y amenazando, para el caso de negarse a ello el Gobierno rumano, enviar tropas contra Rumanía. El Gobierno rumano ha contestado negativamente, fundándose en los textos de Derecho internacional.

Aeroplano incendiado

LONDRES.—Se ha incendiado un aeroplano, cuando se hallaba en pleno vuelo, a unas cuatro millas, a la altura de Calais, que hacía el servicio postal entre Londres y Bruselas. Faltan detalles.

Constitución de una Asociación

BRUSELAS.—Se ha constituido una Asociación nacional de carillonistas que se propone restaurar la historia de los carillones, de sus campañas y de sus fundadores. También arreglará los carillones destruidos con objeto de rehacerlos nuevamente. Esta Asociación organizará y propagará conciertos y fomentará por todos los medios a su alcance, estos originales y típicos estudios.

Varias posiciones

ESMIRNA.—Comunicado oficial del día 28.
El Ejército heleno ha tomado varias posiciones en ambas orillas del Sangharios y continúa su avance a través del desierto. Cerca del río Ghlouksu, afluente del Sangharios, los griegos han entrado nuevamente en contacto con los turcos, rechazando sus avanzadas.

Conferencias

WIESBADEN.—El ministro de Reparaciones y Regiones Liberadas, francés, señor Loucheur, y el de Reconstitución alemán, señor Rathenau, han celebrado dos conferencias. La primera, fué dedicada al estudio de cuestiones generales, y la segunda, a discutir artículo por artículo, la parte del Tratado de Versalles referente a reparaciones, quedando apartados algunos puntos para ser examinados. Simultáneamente con esas conferencias, ha habido reuniones de peritos para examinar los detalles del acuerdo. Otras dos conferencias están previstas, siendo la primera destinada a discutir los puntos que quedarán apartados en la reunión anterior.

DOCTOR JURADO

MEDICINA GENERAL
Gabinete de Análisis e Investigaciones
Arturo Reyes, 5, pral., izquierda
CONSULTA de 2 a 4 (112)

Fábrica de relojes DE Carlos Coppel

SUCURSAL EN MELILLA
O'DONNELL, núm. 23
Único depósito de los relojes de precisión
M. Z. A.
JOYERIA, RELOJERIA
TALLER DE COMPOSTURAS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
5045-b

S. SARRY

Medicina General
VENÉREO, SÍFILIS
1234 DE 3 a 5
CARDENAL CISNEROS, 10 (bajo dcha.)

Vicente Anievas Moreno

PROCURADOR
Horas de despacho, de 6 a 9 de la noche
Polavieja, 19, bajo, derecha

COÑAC TERRY

Regala entre sus consumidores cuatro magníficos automóviles OVERLAND, en obsequio con la Lotería Nacional del 22 de Diciembre de 1921. Además regala importantes premios en metálico entre los dueños de establecimientos comoradores, camareros y dependientes de los mismos. Por cada copa de coñac de las marcas COMPLET-DOR, V. O., y H. P. U. exigir un cupón y por cada botella 22 cupones, en los que se detalla la forma del sorteo. 1384-a

Gran Bazar de Londres

O'DONNELL, 13 Y 15
ULTRAMARINOS FINOS Y COLONIALES
Importante surtido en artículos de Loza, Cristal, Porcelana China, Aluminio, Bataría de cocina y objetos para regalos. ARTÍCULOS DE CAMPAÑA A PRECIOS SIN COMPETENCIA

CHIRIN

(PAGO MACHARNUDO)
ACADEMIA POSTAL
Conde del Serrallo, 3, pral.
Unica que se dedica exclusivamente a la preparación para
CORREOS
Dirigida por el Jefe de Negociado y Administrador de esta Central
DON LORENZO ANTOINE
Profesorado exclusivamente del Cuerpo de Correos
41 aprobados de previo.
15 plazas obtenidas.
Matriculas y Reglamentos de 18 a 19. 5349-b

15.º Regimiento de Artillería Ligera EXPEDICIONARIO

Necesitando adquirir este Cuerpo las prendas y efectos que a continuación se detallan, se hace saber por medio de este anuncio para que los señores constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones en las oficinas que este Regimiento tiene en la Comandancia de Artillería de esta plaza hasta el 10 del próximo mes. En dichas proposiciones harán constar el tiempo que sostienen los precios de oferta, plazo en que han de ser entregadas las construcciones y compromisos de aceptar las responsabilidades por falta de cumplimiento. Los géneros han de ser puestos en el almacén libre de todo gasto y el importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

PRENDAS QUE SE CITAN

150 guerreras de paño, 100 gorros de ídem, 1.000 mudas, 1.800 tohallas, 2.000 cubiertos, 1.000 pañuelos, 500 chalecos de abrigo, 200 botas de aso, 1.000 pares de zapatos, 500 platos, 500 vasos, 500 cucharas, 2.900 guerreras kaki, 2.900 pantalones de ídem, 2.900 pares de polainas de ídem, 6.000 pares de alpargatas, 200 cinturones de machete y sable, 200 tahalis para ídem, 50 bandoleras plaza montada, 80 morrales cuero de pan, 500 cantimploras, 200 serrones completos, 100 cinchuelos, 600 morrales de trastes, 175 morrales de pienso, 200 almohazas y 300 pares de espuelas.

LOS CURSOS ABREVIADOS EN LAS ACADEMIAS MILITARES

TEXTO DE LA REAL ORDEN
He aquí el texto de la disposición que nos fué anticipada por nuestro correspondiente:
«La imperiosa necesidad, sentida largamente ha, de solucionar los graves perjuicios que al servicio del Ejército se producen, por falta de subalternos de las escuelas activas de sus Armas y Cuerpos, impone como consecuencia una relativa y transitoria aceleración en el desarrollo de los planes de estudios de las Academias militares, en tal forma, que abreviándose los cursos, sin perjuicio notorio para la enseñanza, resulte una producción mayor de oficiales, a fin de que en plazo próximo se llegue a la normalidad que requieren las plantillas y los servicios. Teniendo en cuenta lo expuesto, y para remediar la difícil situación actual, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer lo siguiente:
1.º Se establece un ciclo de seis cursos de ocho meses, en un período de cuatro años, que comenzará en primero de Septiembre del año actual, y terminará en 19 de Agosto de 1925, con sujeción al siguiente cuadro:
Curso 1.º, principio Septiembre 1921 y fin en 10 Abril 1922, convocatorias de ingreso el 15 Octubre 1922.
Curso 2.º, 1 Mayo 1922 y fin en 10 Diciembre 1922, convocatorias de ingreso el 15 Octubre 1922.
Curso 3.º, 1 Enero 1923 y fin en 10 Agosto 1923, convocatorias de ingreso el 15 Junio 1923.
Curso 4.º, 1 Septiembre 1923 y fin en 10 Abril 1924, convocatorias de ingreso el 15 Febrero 1924.
Curso 5.º, 1 Mayo 1924 y fin en 10 Diciembre 1924, convocatorias de ingreso el 15 Octubre 1924.
Curso 6.º, 1 Enero 1925 y fin en 10 Agosto 1925, convocatorias de ingreso el 15 Junio 1925.
Este ciclo podrá ser modificado cuando las circunstancias así lo aconsejen.
2.º El próximo curso para todos los alumnos de las Academias militares, dará comienzo el primero de Septiembre. Los cursos normales principiarán en primero de Septiembre de 1925.
3.º Cada curso se dividirá en dos medios cursos, el primero de tres meses y el segundo de cinco.
4.º Los exámenes del primer medio curso tendrán lugar en la segunda quincena del tercer mes y los del segundo en la última decena del cuarto mes y primera del quinto, quedando los veinte días restantes para vacaciones, antes de empezar el curso siguiente.
5.º Los segundos o terceros exámenes en su caso, tendrán lugar como actualmente, en los primeros días de cada curso.
6.º Los alumnos que pierdan curso se unirán a la promoción siguiente y se sujetarán a las prescripciones que se hayan dictado o dicten en lo sucesivo para la que pa-

Dr. Pérez Ruiz-Crespo NIÑOS

CONSULTA: De 4 a 6
López Moreno, 1
(Casa LA RECONQUISTA)
1289-b

LAS ARTES FERRETERIA

Esta casa pone en conocimiento de las nuevas tropas expedicionarias, que tiene un surtido completo en artículos para campaña a precios sin competencia. 1289-b

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA
El numeroso público que asistió ayer a este elegante teatro, salió altamente satisfecho del selecto programa de películas que se proyectó.
Hoy se exhibirá por última vez la bonita cinta en tres partes «Las vacaciones de Dolly», creación de la niña Urbane, y la bonita cinta cómica en dos partes «El día de América».
Además se reprisará el episodio 11 de «Las Joyas de un Imperio», proyectándose el episodio 10 de dicha cinta.

ALFONSO XIII

El programa para hoy es el siguiente:
Gran éxito de la «Troupe Carleadeopol», la cual cuenta con un repertorio extensísimo, pudiendo presentarse más de treinta funciones sin repetir un sólo número.
Lindas e interesantes películas.
Nuevos números de la gentil bailarina Mariquita Lina.
Trabajos esgrimidos por el célebre maquinista Pepe Gardó.
Cambio completo de repertorio con sus nuevas canciones, por la linda cancionista Hortensia Cardó.
Variadísimo número por el célebre cantante en miniatura, a gran voz, Poldé.
Notabilísimos y entretenidos experimentos de ilusionismo, por el profesor Carleadeopol.
Presentación de Emma Asiris, en sus curiosos e interesantes trabajos de sonambulismo.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Torregrosa García, Rosa Zamora Orco, Jaime Valero Monet y Salvador Martínez Cabrera.
Defunciones.—Nieves Pérez Ariza, Miguel Jiménez Ruiz y Francisco Serrano Canto.

NIÑOS ENFERMOS

DR. GARCIA SIERRA
Especialista de los Reales Dispensarios de Madrid.—Consulta diaria de 6 a 8.
Alfonso XIII, 21, 1.º derecha

Jaime Buscall

Maderas finas y de construcción
SERRERIA MECÁNICA
Alvaro de Bazán, 11
Despacho: General Polavieja, 50
Teléfono, 308

SARNA

El producto patentado
SULFURATO-CABALLERO
no tiene los inconvenientes de los demás sulfuros y cura la Sarna EN DIEZ MINUTOS DE VENTA EN MELILLA.
Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis.

Dr. M. Cajal

FARTOS
Enfermedades de los niños
CONSULTA, DE 4 A 6.
PRIM, 14, 2.º
3121-a

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA

Somiers, Gochonos, Sábanas, Almohadas, Pañuelos, Sombreros de kaki flexibles, Guabitos Platos, etc., etc.
LA RECONQUISTA
4950-b

DIVERSAS NOTICIAS

Sadela.—Preparado especial para regenerar el color del cabello. No se tintura. Pídanse: Barro, Droguerías, etc.
Para quien lo necesite.—Es necesario saber que existe un producto llamado Cepillo, que combate las calvicies producidas por microbios. De venta en la farmacia de don M. Bernardi, Alfonso XIII, número 7.

Ruperto Prado Cirre

PROCURADOR
CORREDOR DE COMERCIO
Carlos de Arellano, 12, pral.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
Venta: farmacias y droguerías.
SAN LUIS
Colegio de primera enseñanza, para ambos sexos. Director: D. Rafael Alvarez Moreno. Castelar 43.
Criada
Se necesita una criada de 12 a 16 años. Darán razón, Sor Josefina, 5.

La Directiva del colegio de Nuestra Señora del Carmen, dirigida por los Hermanos de las Escuelas Cristianas, avisa a los padres de sus alumnos que el curso 1921-22, tanto para la primera enseñanza como las clases de Comercio y Bachillerato, empieza hoy, 1.º de Septiembre, próximo, en el local que fué del Patronato de Acción Social, Actor Talaví, 18.

Matrimonio sin hijos, desea en casa particular una 6 das habitaciones. Dirección, Capitán Echevarría, Regulares Ceuta.

Se necesita en la papelería «La Hispana».
Habiéndose extraviado un collar de eslabones y rositas negras, se ruega su devolución, por ser recuerdo de familia, a la calle de Prim, 21, segundo, derecha.
Desde que Eva mordió la manzana en castigo tal vez el Señor, no volvió a haber jamás boca sana hasta que hubo del Polo Licoor.

Sesión en la Junta de Arbitrios

La Junta de Arbitrios, celebrará sesión este tarde a las 8 de la noche, para tratar de la propuesta de un señor vecinal relativa a las subvenciones, así como del local que ha de ser instalado el Instituto de segunda enseñanza.
También se tratará de la compra de un camión automóvil con destino al transporte de carnes.
A cobrar
Los perceptores de clases pasivas que tienen consignado el pago en la Depositaria Regalada de Hacienda, cobrarán sus haberes de Agosto en los días que a continuación se expresan:
Primero de Septiembre.—Retirados y jubilados.
Día 2.—Montepío Militar y Civil.
Día 3.—Todas las demás sin distinción.
Día 4.—Retenciones.

De la península

Llegaron de la península, don Emilio Marmol, don José Suárez, don Hermilio Peón, don Luis Rodríguez, don Javier Seguí, don Benigno de la Corte, don Mariano Rodríguez, don Pablo Calvado, don Antonio Castillo, don Jesús Muriano, don Ricardo Fius, don Antonio González, don Ambrosio Pérez, don Domingo Izarrategui, don Vicente Pérez, don María Casanova, don Manuel Colino, don Antonio Barja, don Sebastián Lira, don Alfonso Pérez y don Plácido Zola.

Robo

Hace varios días, se personó en las oficinas del Centro de Policía un señor oficial del Tercio de Extranjeros, manifestando al jefe don Mariano Sánchez Lacorte, que a un cabo llamado Antonio Tomás y al soldado de primera Enrique Martín, pertenecientes a dichas fuerzas, les habían robado un billete de quinientas pesetas en una freiduría de pescado que existe en la calle del General Astilleros.
El autor del robo fué un camarero llamado José Martínez Zavarza.
El señor Sánchez Lacorte dió órdenes a sus agentes para que buscasen y detuviesen al supuesto ladrón.
En la tarde de ayer el activo agente don José Contreras, el cual después de varios días dedicado a la busca y captura del referido ratero, lo halló en la calle del General Margallo, llevándolo al arresto del Polígono en donde fué interrogado, declarando ser el autor del mencionado robo.
En los bolsillos se le encontraron 275 pesetas, manifestando que el resto lo había invertido en ropa y comida.
José Martínez fué llevado a la cárcel pública quedando a disposición del juez de causas capitán don Francisco Mógica.

Robo

Hace varios días, se personó en las oficinas del Centro de Policía un señor oficial del Tercio de Extranjeros, manifestando al jefe don Mariano Sánchez Lacorte, que a un cabo llamado Antonio Tomás y al soldado de primera Enrique Martín, pertenecientes a dichas fuerzas, les habían robado un billete de quinientas pesetas en una freiduría de pescado que existe en la calle del General Astilleros.
El autor del robo fué un camarero llamado José Martínez Zavarza.
El señor Sánchez Lacorte dió órdenes a sus agentes para que buscasen y detuviesen al supuesto ladrón.
En la tarde de ayer el activo agente don José Contreras, el cual después de varios días dedicado a la busca y captura del referido ratero, lo halló en la calle del General Margallo, llevándolo al arresto del Polígono en donde fué interrogado, declarando ser el autor del mencionado robo.
En los bolsillos se le encontraron 275 pesetas, manifestando que el resto lo había invertido en ropa y comida.
José Martínez fué llevado a la cárcel pública quedando a disposición del juez de causas capitán don Francisco Mógica.

Robo

Hace varios días, se personó en las oficinas del Centro de Policía un señor oficial del Tercio de Extranjeros, manifestando al jefe don Mariano Sánchez Lacorte, que a un cabo llamado Antonio Tomás y al soldado de primera Enrique Martín, pertenecientes a dichas fuerzas, les habían robado un billete de quinientas pesetas en una freiduría de pescado que existe en la calle del General Astilleros.
El autor del robo fué un camarero llamado José Martínez Zavarza.
El señor Sánchez Lacorte dió órdenes a sus agentes para que buscasen y detuviesen al supuesto ladrón.
En la tarde de ayer el activo agente don José Contreras, el cual después de varios días dedicado a la busca y captura del referido ratero, lo halló en la calle del General Margallo, llevándolo al arresto del Polígono en donde fué interrogado, declarando ser el autor del mencionado robo.
En los bolsillos se le encontraron 275 pesetas, manifestando que el resto lo había invertido en ropa y comida.
José Martínez fué llevado a la cárcel pública quedando a disposición del juez de causas capitán don Francisco Mógica.

EDICTOS

El General Presidente de la Junta de Arbitros de esta Ciudad
Hago saber: Que se le ha denunciado que el pan se expende a falta de peso...

En la «Gaceta de Madrid» núm. 321 página 753, se publica el Real Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 18 del actual, que dice lo siguiente:
«A propuesta del Presidente de mi Consejo de Ministros, de acuerdo con el mismo Consejo, vengo en decretar lo siguiente:
Art. 1.º Los funcionarios del Estado llamados en las presentes circunstancias a cumplir sus deberes militares, conservarán todos sus derechos que los concede el artículo 11 de la vigente Ley de reclutamiento y reemplazo del ejército; quedarán declarados en situación de excedencia mientras aquellas circunstancias existan y percibirán íntegros sus respectivos sueldos con cargo al crédito figurado en la Sección cuarta de la « Obligaciones generales del Estado, capítulo único, artículo 2.º, «Excedentes de todos los Ministerios».

Art. 2.º Los haberes de excedencia a que se refiere el artículo anterior, se entenderán compatibles con los devengados militares.
Art. 3.º Los individuos comprendidos en el artículo 1.º, deberán participar por escrito y bajo su responsabilidad, al jefe de la unidad armada a que hayan sido incorporados, la dependencia civil en que prestaban servicio activo, a fin de que las oficinas de Mayoría de dichas unidades, puedan expedir un certificado personal en que se haga constar la fecha del ingreso en filas del interesado. Dicho certificado deberá presentarse en la oficina correspondiente, al efecto de la baja en la nómina del personal activo.

Melilla 31 de Agosto de 1921.—FRESNEDA.

Compañía Transmediterránea. Domiciliada en BARCELONA
Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.
Servicio entre Melilla-Peñón de Vélez-Alhucemas, Chafarinas y Cabo de Agua.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

Los misterios de la India
PQR
XAVIER DE MONTEPIN
quitar al indio hasta la posibilidad de una nueva tentativa.
«Esta vez todo ha terminado y bien terminado», se dijo para sí como con una manifiesta satisfacción de alivio.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA)
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegria, número 1
CENTRALES ELÉCTRICAS
OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19
FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

Servicios de la Compañía Transatlántica
Línea de Buenos Aires
Línea de New-York, Cuba Méjico
Línea de Cuba Méjico
Línea de Venezuela-Colombia
Línea de Filipinas
Línea de Fernando Póo
Línea Brasil-Plata

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ACADEMIAS
COMPRAS Y VENTAS
ALMONEDAS
Coma de coche inglesa, garantía 5 años...
Se vende una hermosa cama dorada...
Se vende una lavadora limpia...

«El Telegrama del Rif»
es el periódico de mayor circulación del Norte de Africa
Amplísima Información Telefónica DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO
Suscripción mensual en plaza, 2 ptas.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esuelas de defunción en la Administración de este periódico.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO
Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos.
Confección de Canastillas Ramos y Guirnaldas.
Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

FARMACIA
del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35
Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Oxígeno.—Sueros.—Vacunas.—Inyectables.—Ortopedia.—Material quirúrgico.

ALQUILERES
COLOCACIONES
HUÉSPEDES
VARIOS
Se venden 6 suntuosas casas en el Barrio Industrial...
Caballero solo desea alquilar una o dos habitaciones que estén amuebladas...
Se admiten trabajadores para la limpieza pública...

grande! ¡Adoro en usted a la hija querida de Siva, dios del mal, y de Bowhania, diosa del odio!
—Los Tamérides son hijos de los dioses—replió la Princesa con orgullo soberano,—y yo soy hija de los Tamérides.
XVI
PRIMERA INVITACION
Recordarán nuestros lectores la conversación de John Malcolm con su hijo Jorge el día siguiente de la llegada de este último a Benares.

prometiéndose a no tener más secretos para él, pasado el susodicho plazo.
Tres semanas habían transcurrido desde que tuvo lugar aquella conversación. Jorge contaba los días con impaciencia y ansiaba que llegara el instante de poder compartir con su padre los peligros de la empresa y la gloria del éxito.
John Malcolm redoblaba su actividad. Sus hijos y sus pupilas se preguntaban cómo podían bastar las fuerzas de un hombre de su edad para llevar una vida tan prodigiosamente activa, y en la que no daba lugar al reposo, por decirlo así.